

阿摩司書-第四章

阿摩司的第二個講論在第四章，包含了三方面的斥責，如名流貴婦欺壓窮人、腐化的宗教生活，以及屢勸不改的冥頑子民。位於約旦河東的巴珊，擁有肥沃的草原，以盛產肥美的牲畜見稱，阿摩司用「巴珊母牛」來形容那些撒瑪利亞的上流婦人，她們欺壓剝削窮人以自肥，與自己的丈夫沉迷於奢華宴樂的生活中。因此，神指著自己聖潔的屬性起誓，當祂審判的日子臨到時，這些貴婦全部都要從城門的破口被鉤拖到被擄之地，直到遙遠的哈門，無人倖免。

伯特利和吉甲都是以色列人敬拜的勝地，但先知指出，他們每一次的敬拜，都是為自己加增罪孽。按律法規定，以色列男丁每年需要朝見神三次，每三年都要將收成的十分之一捐給窮人。但先知指出，他們縱然增加奉獻的次數，諸如每早晨獻上祭物，每三日呈上十分之一奉獻，又獻上感恩祭，但神仍然不會悅納。他們又喜愛讓眾人知道自己獻甘心祭的行動，以博取眾人的掌聲及讚賞，神厭惡這些虛有其表的宗教外衣。

對於屢勸不改的子民，阿摩司提出了五次的災禍，並以「你們仍不歸向我」，以及「這是耶和華說的」作為對以色列民的警告。五次的災禍包括：

- 1.神降下饑荒，到處缺乏糧食。
- 2.神不降雨水，使地乾旱，讓莊稼失收，亦無水可喝。
- 3.神用旱風使植物枯乾，讓霉菌之類的傳染病攻擊農作物，又用蝗蟲將植物吃光。
- 4.神降下瘟疫，又使戰爭臨到，擄掠他們的財產。
- 5.像傾覆所多瑪和蛾摩拉一樣，神要徹底傾覆以色列人的城邑，最終只有一小撮的餘民得以生還。

神多次降災管教祂的子民，只可惜他們冥頑不靈，屢勸無效，因此神向他們發出嚴重的警告，呼籲他們要預備自己，戰戰兢兢地迎見神。這位神創造萬物，將計劃啟示人，掌管宇宙，並統領全地，祂的名就是「耶和華萬軍之神」，這名字顯示祂是天上、地上軍隊的統帥，充滿能力與權柄，輕慢不得。

以色列的頑劣，比昔日埃及的法老更甚，法老亦會因災禍使國家及百姓受苦而願意妥協，但以色列的君王及宗教領袖卻毫無反省。如果每次敬拜的結果都是得罪神，就表示他們是活在罪中而不自知，或者是毫不介意去得罪神。無論是前者、還是後者，都反映出他們在信仰上的虛假，宗教活動只是讓自己感覺良好，奉獻就如同買贖罪券，讓自己好過一點，無怪乎先知指出，他們每一次的敬拜，都讓罪孽加增，因為他們不是敬拜神，而是透過敬拜的活動而高舉自己。

今天，信徒每週都參與崇拜的敬拜活動，如果認為敬拜只限於每週的特定時間，那就錯誤理解敬拜的意義，敬拜是生活的一部分，我們的意念、我們對人、對事物的回應，都是敬拜。因此，我們無時無刻都在敬拜，我們每一個動作、每一個想法，都與敬拜有關，都需要將神放在最高的優先次序，這才是神喜悅的敬拜生命。